Résolution de

LESr O oo mots nepenes : questions eb calouls 22103

gestion de données

> Une fois la (ou les) question(s) repérée(s), il convient de
repérer les mots-clés, les mots repéres qui vont nous
fournir des indices . On se demande : Que <faut-il
chercher 7 Comment peut-on le savoir 7 Quels mots le
disent ?

> Pour trouver la bonne opération dans un probléme, on
peut chercher des indices :

- Pour une addition, on trouvera des mots tels que :

total, somme, adouter, augmenter, donner,

additionner, trouver, rassembler, gagner, recevoir,
monter, avancer, en tout, en plus, de plus, ensemble....

- Pour une soustraction, on trouvera des mots tels

que : enlever, retirer, diminuer, retrancher, perdre,
donner, soustraire, descendre, baisse, différence, en moins,
de moins, reste, écart...

&4, - Pour une multiplication, on trouvera des mots tels
W que : produits, paquets, rangées, chaque, chacun, fois,
fois plus, multiple, double, triple...
® - Pour une division, on trouvera des mots tels que :
répartir, partager, distribuer, diviser, fois moins, par
personne, équitablement, moitié, fraction, part...

, - Pour une comparaison, on trouvera des
: mots tels que : ordonner, ranger, plus que,
e moins que, autant que, classer, maximum,

K minimum... /
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> Pour résoudre un probléme sur mon cahier, de respecte
toudours 3 étapes:

- d'écris ce que de cherche ;
- d'écris l'opération en ligne ou dessine un schéma ;
- Jdécris la phrase-réponse en reprenant les mots de la

Qjestion. /

Résolution de
probléemes et
organisation de

gestion de données

» Comment bien présenter sa résolution de probléme ?
Lremyple de prollome . Le CET comporte 27 doves ; le CE2 a 28
doves. ﬂnmmmmwmeﬁm //%af
classeuwrs g on awadl achelés {an dernien et gui n ont fuas dE wlitlscs.

5 ,
Qm@zﬁ%—/w&é&ém/
oIAY (7). N a)
N /] E. | {/
J AL 2WAXLLCAIL
CFr. N N N a)
| / /. .1/ 1
) N AULNL C AU 1A {/JI d. |
n v —
[RPAVAN | | - |/ A A
. e XA _
— —r— ~
") L 2 = [N N A4
L/ 1) /o 4 ) I L1 O
—1—
==
(AR
Gl N Fal aY
[} ) | / |
VeRANe aV=)aVe sVorNe UL, WL \ 1A AL
V) pmcgs| sy
) ErE
CLALDLRA (AR
——— — —
= = | S - | SYAA) ~
[WIN —1\J N T W/
=17
LN/
O N FaY
1) ) [ |/
)14 \ﬂAI Q. cheelLen I\ CX O A LD

> Pour résoudre un probléme sur mon cahier, de respecte
toudours 3 étapes :

- d'écris ce que de cherche ;
- d'écris l'opération en ligne ou dessine un schéma ;
- Jdécris la phrase-réponse en reprenant les mots de la

@estion. /
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> Un exercice de mathématiques n'est pas terminé tant que tu
n‘as pas vérifié ce que tu as écrit.
N'as-tu rien oublié ? As-tu mis le bon signe de
lopération 7 As-tu pensé aux retenues ? Ton résultat est-il
logique ? La présentation du probléme est-elle correcte ?

> Ce qu'il faut vérifier au niveau des opérations :
2 Vérifie le signe de l'opération. Vérifie que tu as bien
copié le bon signe. Si le signe est faux, le résultat sera faux.

o Vérifie l'dlignement des chiffres : les unités sous les
unités, les dizaines sous les dizaines...

2 Vérifie si tu as bien compté les retenues.

> Ce qu'il faut vérifier au niveau des problémes :

o Vérifie que le résultat est logique.
EM/#WW@.%’WAWMW 5@/40/%—%%‘6&/
dorme 15 awros. Comblon a-t-elte maintonant 7

Wﬁﬂemm 38+ 75
S ton sésullat %JW/%&ZWfoocenéM‘/mé@W ,%W’ e
que V. /m%ﬂe %Z%zwc.
o Vérifie que tu as bien recopié le résultat de I'opération
de la colonne « Calculs » a la colonne « Solution ».
2 Vérifie la présentation de ta réponse. Tu dois écrire une
phrase-réponse.
On n'écrit pas les unités (€, kg, m...) dans l'opération en
ligne. On ne les écrit que dans la phrase réponse.

Si tu as fait 'opération au « brouillon », pense bien a la
recopier.
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> Ce qu'il faut vérifier au niveau des opérations :
2 Vérifie le signe de l'opération. Vérifie que tu as bien
copié le bon signe. Si le signe est faux, le résultat sera faux.

o Vérifie l'dlignement des chiffres : les unités sous les
unités, les dizaines sous les dizaines...

2 Vérifie si tu as bien compté les retenues.

> Ce qu'il faut vérifier au niveau des problémes :
o Vérifie que le résultat est logique.

EM,' Amandine a 38 awras dans sa brebre, 5@W—¢W i

dorme 15 awros. Comblon a-t-elte maintonant 7
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o Vérifie que tu as bien recopié le résultat de I'opération
de la colonne « Cadlculs » ala colonne « Solution ».
2 Vérifie la présentation de ta réponse. Tu dois écrire une
phrase-réponse.

@ On n'écrit pas les unités (€, kg, m...) dans l'opération en

ligne. On ne les écrit que dans la phrase réponse.

Si tu as fait I'opération au « brouillon », pense bien a la
recopier.

@ as tout vériFié 7 Le probléme est terminé. /

Q/ as tout vérifié 7 Le probléme est terminé. /
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> Il ne faut pas oublier de préciser Iunité de mesure de la
réponse, sinon la réponse est incompléte.

EM/ ﬂ%mmmam/m/%ﬂe « Aten a
Wzéj », mn@éazl/mﬁmmwé Ce prewt &re des awtos,

>l ne faut pas se tromper dunité et vérifier que notre
phrase-réponse est logique / possible et répond bien a ce
qui est demandé dans la question.
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> Une £ois I'énoncé et la question clairement compris, on va
pouvoir répondre a la question et donc résoudre le
probléme.la premiére chose a fdire est de réfléchir aux
différentes étapes qui permettront de répondre a la
question.Pour résoudre un probleme, il faut le plus
souvent procéder a des calculs, mais il faut parfois avoir
recours a la simple lecture, au tri, ou a la logique.Parfois,
il est impossible de répondre directement a la question
et il est nécessaire de répondre a des questions
intermédiaires qu'il faut trouver!

> Quand les énoncés présentent de nombreuses
données, il est avant tout nécessaire de les
trier, puis de sélectionner celles qui seront
utiles pour répondre a la question.Ensuite, il
faut déterminer la nature de la ou des
opérations nécessaires en tracant un schéma
si nécessaire pour bien suivre le raisonnement.

> Une £ois que la situation et que les différentes étapes de
la résolution du probléeme sont correctement comprises,
on peut se lancer dans la résolution par écrit.Chaque
étape de la solution doit étre clairement présentée a
laide de phrases expliquant les calculs ou les
raisonnements effectués.Tous les calculs doivent étre
développés en ligne et en colonnes.

> Une phrase finadle, reprenant les termes de la question,
achéve cette résolution en répondant clairement a la
question posée.

\mmdw%mﬂ@mm ___________________ /
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> Une fois que la situation et que les différentes étapes de
la résolution du probléme sont correctement comprises,
on peut se lancer dans la résolution par écrit.Chaque
étape de la solution doit étre clairement présentée a
laide de phrases expliquant les cadlculs ou les
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> Une phrase findle, reprenant les termes de la question
achéve cette résolution en répondant clairement a la
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kmmd@w/%ﬂwwmm ___________________ /




Résolution de

problémes et
organisation de

gestion de données

> Dans un probléme, l'information peut étre présentée sous
forme de graphique.

> |l existe différentes sortes de graphiques dont les plus
utilisés sont :
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Utilisen um tableaw

PRO15

> Pour comprendre les données fournies par un tableau, il
faut bien lire le titre du tableau et les légendes
c'est-a-dire les titres des lignes et des colonnes.

Légende indiquant
quelles informations
nous allons trouver
dans chague ligne.

Legende indiquant
quelles informations
nous allons trouver
dans chaque colonne,

p
Nom du departement Nombre d’habitants
Lozére 74 563
Gard 585 425
Aude 209 712
L Herault 795 204

» Pour rechercher une information dans un tableau, il faut

croiser une ligne et une colonne.

Eleves de CE1 qui possédent un animal domestique

qui o.nt qui ont qui Qnt qui ont Total
un chien un chat un poisson | un hamster
Filles 7 2 0 4 1 13
Garcons /3‘ 0 1 4 /\ 8
/] 10 2 e o

3 garcons
ont un chien.

8 éleves
ont un hamster,

ont un animal,

13 filles
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» Pour rechercher une information dans un tableau, il faut
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Eleves de CE1 qui possédent un animal domestique

qui ont qui ont qui ont qui ont Total
un chien un chat un poisson | un hamster
Filles 7 2 0 ‘ 4 113
Garcons o/ 3 0 1 4 / 8
| Total |/ 10 2 L / 21
3 gargons 8 éleves 13 filles
ont un chien. ont un hamster, ont un animal,
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» Un graphique permet de représenter des informations
chiffrées sous la forme dune courbe, de batons, ...

» Pour comprendre les données fournies par un graphique, il faut
bien lire le titre du tableau et les légendes c'est-a-dire les
titres de laxe vertical et de laxe horizontal pour un
histogramme ou une courbe, la |égende des couleurs pour un
histogramme ou un « camembert ».

Lrermnyple :

« Nombre de kg par an et par personne

e |
‘ ) [Z] Chocolat F ’

| [ pain_

France Allemagne Ttalie  Royaume-Uni

ngkw;@@wwmmwyé%a%&mmmmﬁa@
chocolit & de pain en Lurope. Les nombres de 0@‘.904{1/&&;4&%[/&
th@méma/eéﬂa&mdmw Z@@M
MéMemW@WW&WWWWZZW
W%ﬁm&eé%&e&é mcfwzé/zzwz [a@m&m@aﬁm
indigue & guet pays conespandent hague ensermbl de dewr boes,

» Avant méme de lire les informations chiffrées, on peut voir des
informations générales. /zz Wé wy, on vod que cost en

\A%ﬂafmew/énm%éﬂ&éwm, /
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» Un graphique permet de représenter des informations
chiffrées sous la forme dune courbe, de batons, ...

» Pour comprendre les données fournies par un graphique, il faut
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informations générales. /2 %Wé w, on ved gue cost en

kﬂ%ﬁafmew/énm%é/z@&/m, /




